

# 长针机绣巨幅富贵牡丹图

## 非遗人刘亚惠:坚守传统手工机绣技艺,一绣30年

文/片 本报记者 于悦  
实习生 赵晓彤

### 长针机绣牡丹图 荣华富贵花盛开

记者在百花洲见到刘亚惠时,她正在刺绣一件巨幅作品——富贵牡丹图,图上一朵朵碗口大的牡丹十分漂亮。“长针机绣一朵牡丹花需要一到两天的时间,再多的话要更久,因为绣的时候需要专心,对注意力要求很高。”刘亚惠说。

长针机绣是山东省非物质文化遗产鲁绣的一种,绣法独具一格,绣出来的作品清隽淡雅、质感逼真,又色彩淡雅、构图优美。而深厚的齐鲁文化底蕴又赋予了其丰富的文化内涵,悠长的绣法技艺和隽永的美感让其流传下来。

今年56岁的刘亚惠做手工机绣已经30多年了,从正在绣的牡丹花图上就足以看出她技艺的熟练。由于牡丹的花色层层不同,需要从底层到顶层进行层层套色,而每一次都需要把底下一层的颜色完全绣好才能继续上一层,每一层的针线都要细密,不能露出底色,每换一层还要换不同颜色的线,十分繁琐。

“长针机绣是一种用缝纫机进行刺绣的技艺,操作的时候手脚配合,绣线既可以拉长



协办:济南市历下区文化局

痛苦并快乐,坚持着自己想做的事、感兴趣的事,用能力证明机绣的价值是手工机绣非遗传承人刘亚惠的信念。为机绣她专心致志、心无旁骛,正在做的富贵牡丹图,倾注了她的心血。



刘亚惠做手工机绣已经30多年了。

又可以缩短,很灵活。”刘亚惠一边绣着牡丹花枝一边说。这幅图绣好后,将成为她到目前为止机绣生涯中最大的一幅作品。

多年机绣生活很费眼睛,刘亚惠做绣活儿的时候也戴着眼镜,“我退休之后经过一段痛苦的时光,家里人不支持,机绣

效益也不好,但我还是选择坚持,有时候早上五六点就起来绣,每天至少机绣10个小时,睡不着觉的时候我也爬起来绣,我已经离不开机绣了。”从机绣里,刘亚惠体会到的是快乐,“做自己感兴趣的事本身就不容易,更何况我感兴趣的事情还是我的专长呢?”

### 打籽绣表现水墨画 绣品水墨难分真假

打籽绣是机绣当中一种比长针绣更加复杂的绣法,“打籽绣需要把线一圈一圈地绣,这个圈的空白用下一个圈的压住,下一个圈的空白再用下下一个圈的压住,不能有缝儿。”刘亚惠指着自己的作品《八仙图》说。

《八仙图》是刘亚惠打籽绣的代表作,长1米多,绣的是神话八仙,耗时一年多。绣品中的人物各具特征,尤其是神态各不相同,十分生动。刘亚惠说:“这幅绣品共有8个人物,要有8种神态,比较复杂,而且打籽绣不像长针绣,中间是不能中断的,要一次成功,精神要高度集中才行。”

用打籽绣来对古代水墨画进行表现是刘亚惠的创新。因为打籽绣的针脚细,所以起初只用来绣花朵的花蕊。而长针绣较灵活,所以用来表现花卉草木和文字等,打籽绣复杂又没有那么灵活则用得少。后来刘亚惠把它尝试用于绣水墨,没想到表现出来竟能和水墨画相媲美,简直到了以假乱真的地步,从远处根本看不出是画还是绣品,真假难辨。

### 机绣创新实用化 传承传统技艺

为了让更多人了解机绣,体会到机绣的魅力,刘亚惠创新地将代表中国传统文化的脸谱等花样绣在包面上,做成一个个带有中国风的小包。这种小包既可以当出行的手袋,又可以当作收纳袋使用,兼具实用性和审美性。“根据市场的需要和现代人的审美,我自己做了小包,没想到很受欢迎,在济南第四届非物质文化遗产展览会上,好多人想买,还有人买了带到国外去送人,把我们的传统文化传到国外。”刘亚惠说。

这些年来,刘亚惠还经常参加各种非物质文化遗产的宣传会和展览会,想让更多人知道手工机绣,从绣品中获得美的享受。但是刘亚惠也说:“机绣是个需要耐心的活儿,现在坚持的人太少了。”的确,老一辈儿机绣人的谢世和新生力量的不足,造成机绣技艺后继乏人。“机绣这门技艺,十个徒弟里能有一两个教出来就不错了,还要看个人的悟性和能不能坚持。”

手工机绣作品是将欣赏与收藏融为一体的艺术品,也是济南的文化符号和独有的特色。正因如此,才更需要坚守和传承。“等到我六七十岁的时候,攒够五十多件作品,我还要办一场机绣作品展览会,让更多人知道手工机绣的魅力。”刘亚惠说。



森林防火 警钟长鸣